

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.

AÑO II.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Lunes 10 de Setiembre de 1860.

Redaccion, Administracion e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 276.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Livorno 7.—Nápoles.—La brigada Calderelle se ha pasado a los insurgentes. El ministro se ha pronunciado contra el envío de la escuadra a Trieste.

Florescia.—Nápoles 6 por la tarde.—El rey se ha embarcado para Gaeta. Antes de partir ha rebajado sus condenas a los penados. Garibaldi come hoy en Cava.

Nápoles 6. a las nueve y treinta y cinco minutos de la noche.—El rey se ha embarcado en este puerto para Gaeta. El ejército se reúne en las cercanías de Cápua. La ciudad está tranquila. S. M., al partir, no pudiendo dispensar otras gracias, ha concedido grandes rebajas en sus condenas a todos los sentenciados por los tribunales.

Londres 7.—El Daily-News anuncia que el capitán Styles está de vuelta en Londres la próxima semana, y que los voluntarios ingleses marcharán entonces inmediatamente a reunirse con Garibaldi.

París 7.—Garibaldi se halla en Eboli, cerca de Salerno. Las tropas se concentraron en Cápua. El rey va a Gaeta. Nápoles quedará confiada a la Guardia nacional. Hasta ayer había tranquilidad en la ciudad, y las autoridades del rey seguían funcionando. Un despacho telegráfico llegado en este momento dice que toda la noche de ayer el tren de equipajes militares se había ocupado en conducir armas, municiones y provisiones.

La fragata de vapor *Borbon* y los demás buques de guerra fieles al gobierno han recibido orden de ir a Gaeta, cuya fortaleza cuenta con grandes medios de defensa. También se hacen preparativos en los alrededores de Cápua. El comité anexionista de Nápoles ha enviado una diputación a Garibaldi para que vaya sin tardanza a Nápoles, y se cree que entrará en esta ciudad esta tarde o mañana. El dictador ha dado órdenes energéticas para continuar activamente las operaciones militares.

Dicen los diarios ministeriales que los detalles dados por la *Independencia Belga* sobre la entrevista de lord Clarendon con el emperador Napoleón, carecen de exactitud.

La *Patrie* desmiente la noticia dada sin fundamento por el *Constitutionnel* y otros periódicos, de que el Sr. Mon había salido para Madrid.

Turin 7.—La Opinión califica de calumniosa la asercion de la *Gaceta Austriaca*, que dijo haberse descubierto un complot en Verona, en que se hallaba comprometido el gobierno piemontés.

París 7.—Quedan el 3 francés a 63; el 4 1/2 a 95-50; el interior español a 47 1/8; el exterior a 90; el diferido a 39 5/8; y la amortizable a 22 1/8.

Londres 7.—Quedan los consolidados de 93 3/8 a 1/2.

SECCION EXTRANJERA.

Además de la gravedad que revelan los anteriores partes telegráficos, *La Correspondencia de España* dice esta noche lo que verán los lectores en el primer artículo que insertamos en la sección política comprendida bajo el epígrafe de EL REINO.

Es de suponer que en la nota del gobierno de Piemonte al de Roma, a que se refiere uno de los dichos partes, aparezca este último como culpable de agresion, ó cuando menos de provocacion, por la actitud que ha tomado el general Lamoriciere. El cinismo del conde de Cavour no ha de reparar en presentar al Papa como la única causa de la perturbacion de Italia, y principalmente como el grande obstáculo para el completo triunfo de la revolucion.

La especie no puede sorprender hoy a nadie. Hace ya tiempo que la farsa está conocida. Cavour y Garibaldi, acordes en cuanto al objeto de sus mutuos esfuerzos, han dado muestras de no estar en completa armonía alguna vez, para desorientar mejor a los que tenían interés en seguir el curso de sus manejos. Llegado el momento de arrancar la máscara, los vemos obrar en combinación agarrándose a cualquier pretexto. No es bien peregrino, por cierto, el intimar a Pio IX que despidiera a su ejército y al general que lo manda?

No habrá quien al reflexionar un momento siquiera en la situacion del soberano Pontífice, atacado de una parte por la perfidia de la diplomacia piemontesa, de otra por las armas de Garibaldi, no exclame:—¿qué hará Francia ahora? Toda la cuestion debería resumirse en el partido que nuestro vecino imperio tomase en el asunto; pero como a pesar de lo imperioso de las circunstancias, que el gabinete de Turin puede invocar a favor de sus resoluciones, no se concede el que se resolviera a comprometer acontecimientos de tanta trascendencia como los que lleva consigo la amenaza que nos ocupa sin antes conocer perfectamente la opinion de la corte de las Tuilerías, es decir, contando con su benevolencia indiferencia, resulta que la cuestion si no está resuelta, no será porque se desderezaran las inclinaciones de varias de las poderosas influencias que han de resolverla.

Entretanto, ¿qué es del rey de Nápoles? ¿prende por ventura resistir mejor contra sus enemigos encerrado dentro de los muros de Gaeta, que al frente del ejército, donde todavía se encuentran hombres de corazón que ven las cosas como cumple a militares pundonorosos? La historia de todos los pueblos y de todas las épocas nos enseña que los monarcas débiles, en circunstancias supremas, únicamente tienen energía para hacer lo que menos les conviene, y que nada les repugna tanto como una accion generosa, de la que a veces depende su suerte. Francisco II de Nápoles, por desgracia suya y

de su dinastía, no es una excepcion. Ha luchado; mejor dicho: no ha sabido luchar con energía, y sucumbe sin dignidad y sin gloria. ¡Tal no debia ser el fin de un monarca joven, cuya preclara estirpe ha dado al mundo nobles ejemplos de valor y de abnegacion!

Hemos dicho que en el ejército napolitano hay hombres generosos que se sienten animados cuando menos a dejar bien puesto el honor de las armas, y esta es la verdad. En un consejo de guerra celebrado bajo la presidencia del rey, donde el general Pianelli propuso que se reunieran todas las tropas, y que formando un solo cuerpo se saliera al encuentro de Garibaldi, otro general, viendo que esta opinion iba a prevalecer, se levantó, y con voz autorizada por la experiencia, dijo que era imposible dejar de fraccionarse atacando a los revolucionarios, puesto que se presentaban por grupos en diferentes puntos; que era menester abandonar efectivamente las provincias y concentrarse sobre Nápoles, esperando al abrigo de sus fuertes, bien provista la plaza de armas y municiones, á que los revolucionarios llegasen hasta allí; que este plan no podia menos de dar buen resultado atendiendo a que Garibaldi, temible en una guerra corta, carecia de fuerzas para una lucha larga; y últimamente, que obrando así había triunfado en 1848 el mariscal Radetzki, contando con el tiempo para quebrantar los impetus revolucionarios.

El hombre que usó este lenguaje es el general Ulloa, defensor de Venecia en 1848. Como el general Bosco, siente todo el imperio de sus deberes como soldado del ejército de su país, y quiere cumplirlos noblemente en los días de prueba. Otro espectáculo bien distinto está dando el general Nunciante, uno de los principales favoritos del difunto rey Fernando. No contento con haber abandonado al hijo de su bienhechor para ir a ofrecer sus servicios al gobierno piemontés, ha dirigido una proclama a sus compañeros de armas (así llama a los soldados napolitanos) para que imiten su conducta. Los términos en que está concebido este escrito son dignos tan solo del hombre capaz de semejante ignominia. Como dice muy bien *L'Independencia Belge*, periódico que no se distingue por sus simpatías hacia la causa del rey de Nápoles, entre las infamias y cobardías y despreciables palinodias de que tan ricos han sido estos últimos dos años, nada hay comparable con la manifestacion del general Nunciante.

Las últimas noticias de Constantinopla ofrecen grande interés. El sultan se halla en un estado de salud que hace temer por su vida hasta el punto de haberse suscitado ya la cuestion de sucesion. Dicese que hay dos partidos que se preparan para cuando llegue el momento. Mourad, hijo de Abdul-Mejid, cuenta con muchos partidarios, lo cual no impide que Aziz, hermano del gran señor, tenga también los suyos. Este último ha figurado en la famosa conspiracion descubierta últimamente en la capital del imperio otomano.

Por otra parte el estado de toda la Turquía se va agravando tanto, que se había llamado con premura al gran visir, no obstante la conveniencia de su visita por las provincias cristianas de Europa, y sabiéndose que en Herzegovina y Bosnia la agitacion es profunda y se aumenta de día en día. Todo esto, unido al espíritu de disolucion que se advierte generalmente, al descontento de las tropas que mal pagadas amenazan insurreccionarse si no se les dan sus atrasos, y a la situacion desesperada en que se encuentra el Tesoro, hace presentir el estallido de la catástrofe que no en balde se viene augurando de algun tiempo a esta parte.

Antúciase, ó más bien se confirma, que Prusia, Rusia y Austria se disponen a enviar á su vez tropas a Siria. De este modo Francia no podrá ejercer una influencia absoluta en el curso de los acontecimientos. También se añade que el gabinete de Viena se ha ofrecido a mantener la tranquilidad en Bosnia, si llega a turbarse. La tempestad se va condensando. Sin embargo, lo probable será que estalle al mismo tiempo en puntos diversos.

En corroboracion de lo que ya dijimos a los lectores acerca de la terrible persecucion que sufren nuestros compatriotas en Méjico por parte de los llamados liberales, y de lo cual se ha ocupado estos días la prensa de todos matices, reproducimos las siguientes cartas que inserta *La América*, y que encontramos notables por los detalles que contienen. Otro día volveremos a insistir en esta cuestion.

He aquí las cartas:

Méjico.—Muy querido amigo: Desde mi última, todo ha ido en esta república de mal en peor; no parece sino que los mejicanos nos guardaban lo más malo para el día que la España, tratándonos con una generosidad nunca vista, les mandase una embajada para decirles que olvida todos sus desastres pasados, con tal que los hechos ulteriores den fe de que están arrepentidos de los imperdonables ultrajes que antes la habian inferido; ¿cómo han correspondido a tanta generosidad? volviendo a insultarla de nuevo y con más furia que antes. Los V. con atencion los siguientes párrafos publicados en la prensa mejicana, que justifican mis observaciones:

«24 de Julio de 1860.—Movimientos de Carbaljal. De cartas escritas por el rumbo de los Llanos de Apam con fecha 18, extractamos las siguientes noticias:

Carbaljal salió de San Francisco Istaeamexitlan el día 7 con poco más de trescientos hombres (unos cincuenta de caballería, en su mayor parte oficiales) y llegó a Zacatlan a las siete de esa misma noche.

Permaneció en dicha poblacion los días 8 y 9, y el 10 se trasladó a Tlaxco. El 11 comenzó a echar leva de gente en este pueblo y las haciendas inmediatas, llevándose a las cuadrillas de trabajadores de Mitla, San Juan y Jalisco, por no haber podido los administradores pagarle el subsidio mensual que tiene impuesto.

De Tlaxco se movió Carbaljal para Atlangatepec, y se llevó de este pueblo al español D. Bernardino P. Valdés, individuo enteramente consagrado al trabajo, y que jamás se ha mezclado en cosas de politica. Valdés fué sacado a pié y sufriendo mil insultos, lo mismo que el juez de Atlangatepec, no obstante los ruegos y las lágrimas de la esposa del primero y de la madre del segundo.»

«12 de Julio de 1860.—Asesinato y aprehension.—Segun las últimas cartas de Toluca, los indios rebeldes de Amuchitlan asesinaron recientemente al español D. Gerónimo Aldao, empleado en las minas de Nachitste, su pretexto de que había dado hospitalidad al coronel D. Juan Velez, comandante principal del territorio de los Bravos.

Este mismo jefe, a quien hallaron los indios en compañía de Aldao, fué aprehendido por ellos y llevado a Cutzamala, donde quedaba en la garra de D. Diego Alvarez.

Los trabajadores de las minas de Nachitste se habían paralizado a consecuencia de la irrupcion constitucionalista.»

«Salinas 8 de Julio de 1860.—Se sabe por las últimas cartas del interior, que Gonzalez Ortega aprehendió en Salinas al administrador de aquella propiedad del Sr. Errazu, y le exigió la entrega de una suma de 100,000 pesos.

El administrador, que es un español llamado D. Cirio Alcain, contestó no tener ni poder entregar la suma que se le exigía; pero resultado Gonzalez Ortega a fusilarlo si no la daba, lo sacó de Salinas, mandó formar a una parte de su gente, hizo arrodillar a Alcain, e iban ya los defensores del progreso a disparar sobre él, cuando por medio de un negociante ofreció entregar dinero, y según se dice, logró Ortega arrancarle 60,000 pesos.

Se agrega que Alcain perdió el habla, que fué acometido de una fiebre mortal, y que había pocas esperanzas de salvarlo.

«¿Qué decir sobre un hecho como este? Con referirlo simplemente basta y sobra.»

«Salinas, 9 de Julio de 1860.—De una carta de San Luis Potosí, fecha 30 del mes anterior, tomamos lo siguiente:

«El gobernador de Zacatecas, Gonzalez Ortega, vino en persona a Salinas, y se pretexto de que el administrador D. Cirio Alcain, español, había estado en comunicacion con el general Ramirez, le puso en capilla, donde permaneció un día: mas confiado en su inocencia, creía que aquellas insinuaciones tenían por objeto sacarle algunas sumas de dinero; la cosa pasó adelante, y llegada la noche del mismo día, fué sacado de Salinas a territorio zacatecano, y a las orillas de la hacienda del Carro se formalizaron los preparativos de fusilamiento.

«El pobre Alcain perdió por el susto el habla, y a señas pudo hacerse entender por sus dependientes y arreglar su salvacion, mediante 60,000 pesos entregados al expresado gobernador Ortega.

«Luego que se supo aquí este acontecimiento, despachó D. Santos Degollado a un Licenciado Ramirez y a D. Guillermo Prieto para que informasen de lo que ocurría en este particular. Antes de ayer salieron dos paisanos para trasearse a Alcain, que es muy probable no se salve de la fiebre que le ha dado a consecuencia de la tropelia ejercida sobre él.»

(El Mensajero Español.)

«Guadalajara 25 de Julio de 1860.—El periódico *Las Tres Garantías*, en su número fecha 14, recibió anoche, publica las siguientes noticias:

«El español D. José Oller.—Al pasar por Tequila este señor, médico de profesion, para Hostotipaquillo, adonde se dirigía con negocios particulares, una gavilla del bandido Rojas lo asaltó en Tequila, frente a la casa del llamado director, y sin antecedente de ningún género, lo golpearon después de desarmarlo, lo robaron, resultando herido de un costado; un hombre, una mano y una pierna. La gravedad de sus heridas lo puso en peligro de muerte, y no habría escapado de ser víctima completa de esos verdugos de los hombres pacíficos, si no se hubiera acogido a una casa vecina, hasta donde lo persiguieron. Tráslase a los moralistas del *Boletín Suriano*.

Cada día que pasa sobre este país, parece estar destinado para aumentar los gravísimos sufrimientos que pesaban de antemano sobre los españoles que tenemos la desgracia de vivir en él, sin poder mudarnos a otra parte a menos que no lo hagamos con la pérdida total de nuestras fortunas adquiridas después de largos años de trabajos y economías: esto sería muy triste; mas yo me temo, según el curso que van tomando las cosas, que aun se nos prepara peor desenlace en el drama que hoy se representa en Méjico, si nuestra madre patria no corre presurosa con las armas en la mano a darnos el socorro que tanto necesitamos.

Todos los asesinatos cometidos contra españoles, demuestran de una manera patente que no son delitos del orden comun, sino delitos políticos, donde se revela de la manera más bárbara y con el descaro más inaudito el odio que esta gente nos tiene.

Es preciso, por lo mismo, para que nadie lo ignore, hacer notar que cuando se cometieron los primeros asesinatos en la hacienda de San Vicente en 1856, de los seis dependientes que sacaron al sacrificio, se salvaron dos por haber manifestado que eran súbditos franceses.

En la nueva hecatombe que en la misma hacienda de San Vicente tuvo lugar el 29 de Abril último, fueron muertos solamente los dependientes españoles, y puestos en libertad los indígenas que habían aprehendido en otras fincas y que llevaban consigo, como sucedió con el administrador de la hacienda de San Gaspar, a quien dejaron en libertad momentos antes de quitar la vida a nuestros desgraciados compatriotas. Últimamente fué asesinado el español D. Gerónimo Aldao, empleado como administrador de las minas de Nachitste; el pretexto para cometer este nuevo delito de orden comun las tropas constitucionales, lo tomaron de que Aldao había dado refugio a un desgraciado; ¿cómo pagaron los mejicanos la noble accion de nuestro compatriota, que hubieran tenido por meritosa los mismos beduinos? Privando de la vida al inocente y perdonándole al reo que buscaban,

Y con tales pruebas, ¿se dirá todavía que semejantes hechos son de orden comun?

D. Santos Degollado, ministro de la Guerra y general en jefe de todo el ejército liberal, acaba de imponer un préstamo forzoso a todos los españoles de San Luis de Potosí, y en el decreto que expidió para el efecto, dice que los españoles no son neutrales en las revueltas políticas que agitan el país, y que por lo mismo deben sufrir sus consecuencias, y que se les haga pagar por la fuerza a los que no lo hagan voluntariamente.

Seguramente que D. Santos Degollado jamás ha dicho una verdad tan clara, y una prueba de que los españoles no podemos ser neutrales aunque queramos, y que sufrimos todas las consecuencias de sus guerras de pandilla, lo puede ver el buen D. Santos en la obra que salió de sus manos.

Por su parte, los generales de Miramon no dejan de prodigar iguales caricias. D. Domingo Herrán, general de caballería y jefe político de Cuernavaca, ha hecho atrocidades con unos pocos españoles que han quedado en aquella poblacion, a quienes se les han impuesto préstamos, tambien forzosos, metiendo en la cárcel pública a los que no querían pagar, y ocupando para cuarteles y caballerizas las casas de muchos que habían salido de la ciudad temiendo lo que sucedió después.

Y todo esto pasa aquí teniendo la España una embajada de primer orden en Méjico!

A propósito de la embajada. Aun no ha sido recibido oficialmente el Sr. Pacheco, pues Miramon no ha vuelto de su expedicion a tierra-dentro, emprendida contra los liberales, cuyo resultado le ha sido poco favorable esta vez, porque ha tenido que levantar el campo delante de ellos en el estado de Jalisco, donde le dejó en su última, habiéndose retirado a San Juan de los Lagos para formar un nuevo ejército, y volver con él contra sus enemigos, que le siguen el bulto de cerca con esperanza de darle un golpe que lo despoje de la presidencia, asunto no muy difícil según se están poniendo las cosas; pues en estos días los liberales han ganado mucho terreno a los conservadores, que será difícil vuelvan a recobrar estos.

Es tan grande la desmoralizacion, que hasta en la misma capital miramos hechos que si nos los contarán no los creeríamos: uno de ellos fué el siguiente, que voy a contarle para que lo reciba como una muestra de buena administracion. —Días pasados estaba un dependiente del español D. José Toriello entregando cien cargas de maíz que había vendido de un almacén donde tenía encerradas cosa de mil; al llevarse el efecto vendido, se presentó un oficial mandando al carretero que lo llevaba que marchase para su cuartel, pues que necesitado posturas su general le había mandado las cogiese donde las hallase: dase parte al gobierno del escándalo que pasaba, y resulta ser cierta la orden que decía el oficial; mas el general que la había dado era un hermano del presidente Miramon, y por consiguiente aunque el maíz fué devuelto, el delincuente quedó sin ser castigado como lo merecía. Si esto pasa en la capital, ¿no sucederá en los Estados? Por supuesto que estos hechos no los publica la prensa de Méjico, pues no habiendo más que tres periódicos mejicanos en la ciudad, estos son del gobierno y se callan todos los malos actos de los agentes de Miramon por atrocidades que estos sean.

Por su parte el señor embajador español no se sabe que haya hecho hasta la fecha cosa alguna que minore nuestros males; como no se ha presentado oficialmente, sus actos no son conocidos de nadie, y además tiene la buena cualidad de ser reservadísimo en sus operaciones; por lo mismo su verdadera mision es desconocida todavía en esta república.

La mayor parte de los políticos de por acá, dicen que trae la mision de intervenirlos, y que por eso Miramon no quiere regresar a la capital.

La situacion política sigue de día en día cada vez más desesperada; algunos malos mejicanos no quieren la paz porque de esa manera se acabaría su patriotismo, que consiste en robar mucho y vivir a costa del prójimo. Si la Europa no interviene pronto con esta gente, todos quedaremos a pedir limosna, y los españoles seremos los que tengamos el triste honor de la primacia.

Con tal porvenir, no extrañe V. que con esta carta se acabe el humor de un afectísimo amigo.»

(De uno de nuestros correspondientes.)

«Méjico, Junio 26 de 1860.—El partido liberal de Méjico está muy próximo a subir al poder, a causa de la proteccion directa e indirecta de los Estados Unidos. Miramon nada puede hacer. Se lo han pasado varios cuerpos; otros se han vendido. Hace un mes que salió a batir a los constitucionales de Guadalajara y aun no vuelve, y creemos no volverá, porque desde ayer corre la noticia de que ha muerto en una accion que dió el 19 del presente y que tuvo la desgracia de perder; pero sea ó no cierto esto, de seguro Miramon no dura un mes en el poder. Inmediatamente que triunfen los puros, seremos asesinados ó expulsados nosotros los españoles; ¿qué piensa el gobierno español? ¿Juzgaré, de acuerdo con los americanos, provoca hace ya tiempo una guerra con España, para apoderarse de los yankées de Cuba, ¿qué piensa el gobierno español, y qué espera y qué preparativos hace para sostener una guerra de la cual no puede extinguirse?

Poco creemos que alcance la embajada española, porque para Méjico todo lo que no sea cañonazo no sirve. No ha encontrado en la capital a Miramon y de consiguiente no se ha hecho recibir oficialmente; ¿y para qué? Tiempo perdido.

Esperamos que V. hará entender a la nacion la necesidad en que se encuentra de enviar algunos buques, para que sepa el gobierno de Méjico que nadie se burla de la nacion española ni de los españoles.

Los españoles que ponemos estos desaliados renglones, no llevamos otra intencion que hacer ver a nuestra muy querida y amada patria el papel que está llamada a desempeñar en el continente americano. En lo particular, esperamos que usted entenderá al general O'Donnell y a los principales de esa corte y a sus colegas de esa capital la necesidad que tienen las naciones de Europa de intervenir en las cosas de estos países, que valen por cierto algo más que las mequinitas que se ventilan hoy en esta corte.

Ya dejamos expuesto que Miramon va aquí de mal en peor y que probablemente subirá Juárez al poder dentro de tres ó cuatro meses. Aquí corre la voz que le han muerto en la última accion que dió en Guadalajara a los puros; pero lo que no se ignora es que perdió la accion y que los constitucionales vienen en número de 26,000 hombres sobre Méjico. Varias fuerzas de Miramon se han pronunciado en favor de los puros. No puede usted figurarle lo malo que está esto. No se puede salir méjico legua fuera de la ciudad. Todo el país

está plagado de partidas de guerrilleros que asesinan, roban y talan.

El comercio concluyó, y de la misma manera la agricultura, la industria, etc. En lo que llevamos de este mes de Junio, solo en el camino de Veracruz han sido robados 5,000 tercios que venian para esta capital, cuyo valor no baja de 400,000 pesos fuertes. La mayor parte de estos cargamentos era de españoles. Aquí las quiebras se suceden unas a otras. De un mes a la fecha han presentado aquí en quiebra cosa de cuarenta casas, entre ellas la muy nombrada de Ycker y compañía.

Supongo ya sabrán ahí los últimos asesinatos de españoles de San Vicente; pues bien: posteriormente ha habido otros en la misma hacienda, e igualmente tierra adentro, donde persiguen a los españoles como a venados ó liebres; ¡Pobres españoles de Méjico!»

(De otro correspondiente.)

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

«Abate 9 Setiembre de 1860.—El Excmo. señor presidente del Consejo de ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernacion:

«El tren real arribó a este punto a las nueve y quince minutos de la noche.

SS. MM. y AA. han sido saludados por la inmensa población aquí reunida; y todos los pueblos del tránsito se han agrupado en las estaciones de la vía a victorear a la Reina con el entusiasmo que S. M. inspira siempre a los españoles.»

REAL DECRETO.

Vengo en nombrar, con arreglo al art. 29 de la ley relativa a la organizacion y atribuciones del Consejo de Estado, oficiales mayores del mismo a D. Manuel Estremera y Muñiz, D. Luis María de la Torre, D. Tomás Suárez, D. Manuel María Ferrer, D. Eduardo Santisteban, D. Gregorio Ceruelo de Velasco y D. Salvador Albacete.

Dado en palacio a ocho de Setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, Leopoldo O'Donnell.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Atendiendo a las circunstancias que concurren en D. Antonio Casanova, jefe de seccion del ministerio de Gracia y Justicia y director general que ha sido en el mismo, vengo en nombrarle subsecretario del expresado ministerio, cuyo cargo desempeñará interinamente.

Dado en palacio a siete de Setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Santiago Fernandez Negrete.

Para la plaza de jefe de seccion que resulta vacante en el ministerio de Gracia y Justicia por haber sido nombrado subsecretario del mismo D. Antonio Casanova, vengo en nombrar a D. Juan Jimenez Cuenca, gobernador que ha sido de la provincia de Sevilla.

Dado en palacio a siete de Setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Santiago Fernandez Negrete.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Vengo en nombrar oficial de la clase de segundos del ministerio de la Gobernacion, en la vacante que resulta por salida a otro destino de D. Manuel Estremera y Muñiz, a D. Francisco Manuel de Egaña, que es primero de la de terceros; y para la plaza que resulta en la clase de terceros, a don Manuel Tamayo y Baus, que es tambien primero de la de cuartos.

Dado en palacio a ocho de Setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de la Gobernacion, José de Posada Herrera.

MINISTERIO DE ESTADO.

Para la plaza de oficial segundo de la clase de terceros, que resulta vacante en el ministerio de Estado por salida de D. Francisco Merry y Colom que la desempeñaba, vengo en nombrar a D. Félix Vejarano y Bulnes, conde de Nava de Tajo, actual oficial primero cuarto; en su reemplazo al oficial segundo cuarto D. Nicolás Alvarez de Bohorques, conde de Llerda; y para este último puesto a don Emilio Alcalá Galiano, vizconde del Ponton, secretario de mil legacion en Lisboa; a todos con el sueldo señalado en el presupuesto vigente.

Dado en palacio a cuatro de Setiembre de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Estado, Saturnino Calderon Collantes.

EL REINO.

MADRID 10 DE SETIEMBRE DE 1860.

La Correspondencia de anoche publicó los siguientes párrafos bajo el epígrafe de a última hora:

«Son gravísimas las noticias que hoy han circulado por Madrid: la tormenta que tiempo há se cernia sobre Europa parece próxima a estallar, y acontecimientos de incalculable trascendencia pueden sobrevenir de un momento a otro.

Se asegura, con referencia a un despacho telegráfico, que el gobierno sardo, precipitado por la embriaguez de sus triunfos, ha dirigido una nota cominatoria al Sumo Pontífice anunciándole que si no despidiera a las tropas extranjeras y

al general que las manda, se verá obligado á invadir los Estados Pontificios.

Los días de prueba no han concluido para la Iglesia. No por eso es ménos fuerte nuestra convicción de que, aun cuando los enemigos irreconciliables del catolicismo consigan por el momento pasajeras ventajas, la fé brillará cada vez más viva en los corazones verdaderamente cristianos; el poder del jefe visible de la Iglesia, más ó ménos circunscrito, será siempre más respetado y más temido que el de las bayonetas que lo coliban; y un día, no muy remoto, la venda caerá de los ojos que hoy alimentan ó consenten la revolución, y las tribulaciones del Padre común de los fieles tendrán un término seguro.

Otro despacho telegráfico de Génova, de fecha de ayer, anuncia que se esperaban de un instante á otro las tropas sardas que han de invadir los Estados del Papa.»

Vemos, pues, que los sucesos se precipitan, y que empieza á realizarse lo que esperábamos y temíamos. Ni siquiera se ha querido aguardar á que estuviere ya consumada la obra de la revolución de Nápoles. En la embriaguez del buen éxito, el Piomonte se arroja á consumar la usurpación que ha de poner en sus manos, si quiera sea momentáneamente, el cetro de casi toda Italia, y sueña tal vez con la idea de establecer sus reales en el Capitolio, dejando al sucesor de San Pedro convertido en una especie de *pupilo tolerado* de Cerdeña, en un como *alcalde-corregidor* de la ciudad cabeza del catolicismo.

Grande ha sido el desearo con que en los puertos de Cerdeña se han estado armando buques, reuniendo armas y preparando expediciones para auxiliar á Garibaldi contra Nápoles y Sicilia. Pero todavía, mientras se atropellaba de este modo el derecho de gentes, se procuraba rendirle aparentemente tributo, haciendo el gobierno sardo una farsa de persecución á los fraguadores de expediciones.

Ya ni siquiera se juzga necesario cubrir las apariencias. El rey Viotor Manuel ha arrojado completamente la máscara; y, si Dios no lo remedia, pronto vamos á presenciar acontecimientos que no pueden ménos de poner en conmoción á la Europa entera.

Los representantes de la casa de Saboya siempre han sido inquietos y bulliciosos, y no pocas veces se han estrellado en la roca de su desmedida ambición. Pero las iniquidades que en otros siglos se han cometido impunemente á la sombra de esa ambición, no pueden hoy consumarse con la misma impunidad. La intervención de la opinión pública (convenientemente ilustrada) en las decisiones que tocan al modo de ser de los pueblos y naciones, ha de hacer al cabo, en su lucha con el error prepotente, que más ó ménos pronto prevalezcan el derecho y la justicia.

Entretanto los males que han de afligir á la humanidad á consecuencia de esas miras ambiciosas que exceden el límite de lo razonable y de lo lícito, son verdaderamente incalculables.

Que el ansia de dominar en Italia, ya moral, ya materialmente, ha sido en Europa como peripetua piedra de escándalo, está á la vista de todo el mundo. Que en virtud de este hecho indeclinable ningún hombre pensador desconocerá que Italia es ménos peligrosa por su fuerza que por su debilidad, nos parece cosa fuera de duda. Pero también lo es que los grandes poderes que luchan hace siglos por el predominio en Italia tienen un interés contrario al de la fortaleza de esta hermosa península; y no parece verosímil que este interés quede sacrificado en la actualidad, cuando los intereses que se apoyan en la fuerza son y han sido hasta ahora más eficaces que la razón y el derecho para conseguir determinados fines, y cuando, por otra parte, al rey Victor Manuel no le asisten ni razón ni derecho para apoderarse de lo ageno á favor de maquinaciones y de auxilios que reprobaban de consuno la moral, la justicia, y acaso las especiales condiciones y el interés político de la misma Italia.

No nos atrevemos á calcular (porque no es posible formar en este asunto cálculo atinado sin estar en el secreto de los móviles que impulsan á ciertas grandes potencias) en qué habrá sido la verdadera causa de la precipitación de Cerdeña y de la actitud agresiva en que acaba de colocarse respecto de Roma. La indudable presión que ejercen en el Piomonte los elementos revolucionarios y anti-católicos no nos parece motivo suficiente para aventurar un paso tan comprometido. Y como todavía se nos hace duro creer que la Francia católica mire con indiferencia y mucho ménos que apoye un ataque tan escandaloso contra los Estados Pontificios, sospechamos si Victor Manuel habrá sido inducido á efectuarlo por excitación de Inglaterra, declarada enemiga del Pontificado, y contando con su apoyo. Alienta nuestra sospecha la consideración de que Inglaterra ha llevado muy á mal la anexión de Saboya y Niza á Francia, y peor aún las dificultades que el giro de los acontecimientos ha puesto á que ella se apodere de Sicilia. Si, para evitar que se opusiese abiertamente á la anexión de Saboya y Niza, Fran-

cia le hizo entrever que consentiría sin dificultad en la anexión de Sicilia á la Gran-Bretaña, y hasta que facilitaría por su parte el camino para que esta anexión se llevara inmediatamente á cabo,— el no haberse realizado puede muy bien ser causa de que Inglaterra ayude al Piomonte contra Roma para vengarse del emperador Napoleon suscitándole un gran conflicto. No diremos que tal sea en realidad la causa del escándalo que hoy presenciamos; pero nos parece que esta consideración tiene visos, cuando ménos, de verosímil.

Como dice muy bien el órgano oficioso del ministerio, los días de prueba no han concluido para la Iglesia ni para su jefe visible. Nosotros, como *La Correspondencia*, esperamos que ese día la vendaja caerá de los ojos de aquellos que alimentan y consenten la revolución. Sea cual fuere por el pronto el éxito de la sacrilega lucha que va á producir la desapoderada ambición de Victor Manuel y el desvanecimiento y la iniquidad del espíritu revolucionario, las tribulaciones del Padre común de los fieles tendrán al cabo un término con la justicia y con la santidad de su causa.

La amenazadora pretension del rey de Cerdeña no puede ser más irritante. Exigir que el Sumo Pontífice licencie las tropas extranjeras (como si para el jefe del catolicismo fueran extranjeros los soldados procedentes de las naciones católicas), y exigirle el hombre que se ha apoderado de una parte de los Estados del Papa, del modo, por los medios y con los auxilios que todos sabemos, es uno de esos hechos que sublevan la conciencia del hombre ménos honrado. ¡Y podrá el orbe católico tolerar semejante escándalo! Más noble, más digno habría sido (si cupiera en las malas acciones dignidad de ninguna especie) decir á la Europa y al mundo: «Me conviene despojar al Papa de sus dominios, tanto para saciar mi ambición, como para satisfacer los deseos de los revolucionarios anti-católicos; y pues lo consenten aquellos que me lo pudieran impedir, aprovecho la ocasión y me apresuro á efectuarlo.» Esto habría tenido siquiera el mérito de la franqueza. Pero buscar un pretexto para caer sobre los Estados Pontificios, despues de haberlos minado por medio de agentes secretos, con el fin de provocar la revolución y de destruir lo existente; exigir que el Papa se entregue desarmado en poder de sus enemigos; hablar de tropas extranjeras el hombre que recibe la Sicilia de manos de las tropas allegadas de Garibaldi, á las que tanto han ayudado las armas, el dinero, los buques y los marinos ingleses, lo repetimos, es una de esas exigencias que no se pueden oír con tranquilidad. ¡Exige también Victor Manuel en su nota que el ejército francés abandone á Roma? ¿Amenazará al emperador Napoleon, si no lo retira, con la guerra con que ha amenazado al Papa? ¿Constará con la indiferencia ó el apoyo de ese mismo ejército francés? ¿Lo retirará el emperador espontáneamente, lo cual ya sabemos lo que significaría en las actuales circunstancias? Poco hemos de tardar en saberlo.

Entretanto seguiremos con el debido interés el hilo de esta importantísima cuestión, é iremos sometiéndole oportunamente á la consideración del público las que nos sugiera el rumbo de los acontecimientos.

El secretario de la redacción, F. del Castillo.

Días pasados censuramos al señor ministro de la Gobernación por un *arreglo* cuyo objeto visible no era otro que el de favorecer á un hombre político de la situación, proporcionándole mayor sueldo del que habia disfrutado hasta entonces.

Hoy, por el contrario, tenemos que aplaudir la justicia que ha hecho el Sr. Posada Herrera en los nombramientos de oficiales de su secretaría, que publicó ayer la *Gaceta*.

La salida del excelente empleado D. Manuel Estremera á una plaza de oficial mayor del Consejo de Estado, dejó vacante en el ministerio de la Gobernación otra de oficial segundo, y el Sr. Posada Herrera se apresuró á dar los ascensos correspondientes. Este proceder, cuando tanto homenaje se tributa al favor en todos los centros administrativos, es tanto más recomendable cuanto que el ascenso con sueldo ha recaído en dos personas tan entendidas y beneméritas como los Sres. Egaña y Tamayo, los cuales no han dado paso alguno, que sepamos, para que se les haga justicia, ni han tenido noticia de su ascenso hasta que lo han visto en la *Gaceta*. Esta circunstancia manifiesta todavía más la rectitud que ha guiado al Sr. Posada Herrera en la presente ocasión.

Celebramos, pues, que al fin hayan obtenido la ventaja que se les debían, el digno y laborioso funcionario D. Francisco Egaña, y el insigne autor de *Virginia* y de *Leona de amor*, cuyo talento y probidad sobralenan de igual modo en los trabajos administrativos que en sus inmortales obras dramáticas.

Lo repetimos: el Sr. Posada Herrera está de enhorabuena.

El Día, periódico semi-oficial, dice lo siguiente: «Ocupándose del estado deplorable en que se hallan nuestros compatriotas en Méjico, amenazados constantemente de nuevos atropellos, dice *La Iberia* que en cuestión de patriotismo que pueden de un momento á otro provocar un conflicto, todos los españoles, sin distinción de colores políticos,

están interesados en saber lo que allí pasa, y su deseo no puede ser más noble. Estamos conformes con nuestro colega progresista, y seguros de que el país no verá defraudadas las esperanzas que funda en la energía y en el patriotismo del gobierno para proteger los intereses y velar por la tranquilidad de nuestros hermanos residentes en Méjico.»

Mucho celebraremos que se realice el pronóstico de *El Día*.

Hemos recibido dos cartas de Oviedo, de 6 y 7 del corriente, que no nos determinamos á insertar en *EL REINO*, temerosos de que no sean del agrado del señor fiscal de imprenta y de que puedan por esta causa dar ocasión á una recogida. Las dos se refieren á un suceso que ha excitado vivamente la atención en aquella ciudad, como la habrá excitado ya de seguro en toda la provincia: tal es el haber sido denunciado un artículo que publicó *El Porvenir de Asturias* (el quinto de los que viene publicándose sobre la cuestión romana), debido, según nos informan, á la pluma de un antiguo amigo nuestro, sugeto muy conocido en la república literaria y que ha desempeñado destinos importantes en la península y en Ultramar.

Omitimos las muchas reflexiones y comentarios que con tal motivo hacen nuestros corresponsales. Añadiremos únicamente la noticia que además nos dan, de haberse ofrecido para defender el artículo ante el jurado diferentes abogados de todos los matices políticos de aquella ciudad.

Esperamos á conocer los nombres de los jueces que compongan el jurado, y el resultado del juicio, y de todo procuraremos tener al corriente á nuestros lectores hasta el punto que nos sea posible hacerlo.

El Diario Español dirige á *El Clamor Público* el siguiente párrafo:

«*El Clamor Público* va á adquirir una reputación de hacendista, capaz de eclipsar la de Necker, barón Louis, Peel y cuantas reputaciones se han formado en el mundo. Se puede dar cosa más absurda que publicar uno al lado de otro dos presupuestos entre los cuales han mediado cuatro años, y publicarlos sin explicación, sin razonamiento, sin el menor dato que demuestre haber comprendido las cifras así manejaadas? Pues esto es lo que hace *El Clamor*, y está tan satisfecho de su trabajo como si hubiera sido el quien escribiera *La Riqueza de las naciones* ó las *Armonías económicas*. Cree de veras nuestro colega que de este modo acredita su imparcialidad, y su suficiencia para tratar cuestiones rentísticas? Nosotros opinamos todo lo contrario. Si *El Clamor* entendié de Hacienda pública algo de lo que aparenta, imite al ménos el ejemplo de *El Rincón*: discuta, demuestre que sabe algo más que copiar cifras, porque en esto cualquier empleado subalterno de loterías le puede dar quinco y raya. Pero si no lo sabe, si no es capaz de otra cosa, entonces, por Dios, déjese de números, y trate de otra cualquier cosa en que sea más fácil adquirir crédito á poca costa.»

Nos parece que *El Clamor* satisfará cumplidamente los deseos de *El Diario Español*. El primero de estos periódicos está discutiendo con amplitud y buenas razones, dentro de sus principios, toda clase de cuestiones, y no es de presumir que deje de hacerlo cuando se trata de los asuntos más vitales para el país, cuales son los concernientes á sus intereses. Justamente los presupuestos se prestan en gran manera á la más detenida y provechosa discusión.

Á las diez y media de la mañana salieron ayer SS. MM. y AA. de esta corte para emprender su excursión á varias provincias del reino.

La régia comitiva salió del alcázar, dirigiéndose por la calle y Plaza Mayor y por la calle de Atocha, á la estación del ferro-carril.

SS. MM. y AA. iban delante en coche cerrado, llevando la Reina en sus brazos al Principe de Asturias. En otro coche seguía la cámara, compuesta de la duquesa de Alba, marquesa de Malpica, conde de Balazote y marqués de Alcañices; y detrás caminaba otro coche, donde iban el conserje de S. M., su médico de cámara, marqués de San Gregorio, y el ayudante de S. M. el Rey, general Leymerich.

Las tropas de la guarnición cubrían la carrera. Durante el tránsito, y á la llegada de las reales personas á la estación, fueron acogidas y saludadas por una inmensa multitud, que acudía de todas partes á despedir á los augustos viajeros y testificarles sus carinosas simpatías.

Deseamos á nuestros Reyes prospero viaje.

Un diario de esta corte indica que el gobierno inglés acaba de aconsejar al español que acceda á las pretensiones de los marroquíes en cuanto á rebajar la cifra de la indemnización. Esperamos que los periódicos ministeriales se apresurarán á negar la exactitud de esta noticia, porque despues de la manera como la Gran-Bretaña ha tratado á nuestra patria en la desdichada cuestión de categoría, no es de presumir siquiera que se proponga acrecentar el insulto y poner más á prueba el sufrimiento de España dando consejos como el de que se trata. Por exagerada que sea la idea que de la *bonhomie* española diseñen á Inglaterra las notas firmadas por el señor ministro de Estado, de cierto no cree Inglaterra que la opinión del señor ministro sea la de España; y de cierto también no abusará de esa especie de servilismo que para con su gobierno y sus pretensiones ha mostrado la cancillería española. El medio más seguro que el ministerio tiene para probar la no intervención de Inglaterra en el asunto de la indemnización de Marruecos, es mantenerse firme en lo tratado y no acceder á las rebajas que los moros soliciten, según se dice, y que aconsejen sus amigos los ingleses.

Leemos en *El Clamor Público*: «Deseamos saber si es cierto que las obras del cuartel de San Gil se han hecho con tan poco cuidado que acaban de abrirse sus grandes bóvedas, amenazando ruina, y si ha habido que apuntalarlas, colocándose despues grandes plastras de cantería que tal vez no sean bastantes para corregir el mal ocasionado.»

Deseamos saber también si se publicarán las cuentas de los gastos ocasionados en la reparación del expresado edificio. Quisiéramos igualmente que se nos dijese si es cierto que la gran muralla de contención hecha en el cuartel de la montaña del Principe Pio se ha desnivelado y desprendido, de su asiento, habiendo tenido que reforzarla por la parte interior, y si

en el cuartel de Leganés ha sido forzoso derribar uno de los comunes recientemente construidos y que llegaba ya al cuarto principal.

Como estas preguntas se refieren á la inversión de los fondos del Estado, deseamos que se nos diga lo que hay sobre el particular.»

Es de esperar que no quede sin satisfacer la curiosidad de *El Clamor Público*. Se trata, como acertadamente dice nuestro colega, de inversión de los fondos del Estado, y esta clase de negocios son los que exigen mayor publicidad.

Leemos en los periódicos semi-oficiales:

«Parece que la dirección general de propiedades y derechos del Estado ha circularo órden á las administraciones del ramo para que se proceda á nuevo inventario de los bienes del clero que han de venderse segun el Concordato y contrato hecho con Roma, de que ya tenemos noticia.»

Dícese que está firmado el real decreto por el ministerio de Hacienda mandando proceder á las operaciones consiguientes respecto á la permuta con la Iglesia de los expresados bienes, como á la tasación de los mismos y entrega de papel intrasferible.»

Hasta aquí los órganos oficiosos del ministerio. Nos parece que ya era tiempo de que en todas sus partes se cumpliera el último convenio celebrado con la Santa Sede.

Y por qué no se han adjudicado ya las fincas del clero que fueron rematadas antes de la suspensión de 1856? El Sr. Negrete dijo hace mucho tiempo en el Congreso que estas adjudicaciones se expedirán pronto para que los compradores entrasen en posesión de los bienes que substatarán; pero pasan meses y años, y esta cuestión no se resuelve, á pesar de las promesas del señor ministro de Gracia y Justicia.

Días pasados, refiriéndonos á varias indicaciones que se habia servido dirigirnos un suscriptor habíamos de alteraciones efectuadas en la plantilla de la junta de clases pasivas y del ascenso del secretario de dicha junta á la plaza de vocal de la misma. Posteriormente hemos sabido que si bien el Sr. García de Torres, secretario de dicha junta, es yerno del Sr. Leon y Medina, persona muy influyente en la actual situación, lleva 25 años de servicios efectivos, y que habia sido ya anteriormente nombrado vocal de la misma junta, en atención á los trabajos extraordinarios que á esta le encomendaba el gobierno. El Sr. García de Torres es, además, un funcionario tan inteligente como laborioso.

Hacemos espontáneamente esta aclaración en prueba de nuestra imparcialidad.

Á todo gritar anuncian los ciegos por las calles de Madrid (dice *La España*) alas victorias de Garibaldi.

Quando los ciegos las anuncian (añade), claro es que se juzgarán debidamente autorizados para ello.

Si se autoriza á los ciegos para que tales papeles expendan por las calles de Madrid, claro es que se suponen inocentes y hasta de amena y saludable literatura.

Quando se suponen inocente y aun útil para que llegue á noticias del pueblo en todos los barrios de la corte la apoteosis del aventurero italiano y la monstruosa pintura del rey de Nápoles, víctima de la más desenfrenada revolución, claro es que nadie ignora que el rey atropellado es primo hermano de nuestra augusta Soberana, que lleva el ilustre apellido de Borbon, y que los enemigos de la dinastía napolitana no pueden amar muy de corazón á la dinastía española.

Queremos creer que el gobierno reprueba un escándalo semejante, pues no es verosímil siquiera que la autoridad deje de velar por su propia causa.

El cura de Belen, que lo es nuestro compatriota el antiguo profesor de la Universidad de Valencia, D. Manuel Forner, escribe el 15 de Agosto á un amigo suyo:

«Aquí en Belen, los cristianos no tienen intención de dejarse matar impunemente. Los latinos, griegos y armenios se han unido, y componen un efectivo de 1,000 hombres, armados de fusil, sable, y muchos además de pistolas. Beitiáta asimismo, con 600 hombres armados, se unirá con los de Belen, y de la propia manera el pueblecillo de los pastores, que cuenta con 400 cristianos valientes; de modo que, por un mes á lo ménos, protegidos por los altos muros de los tres grandes conventos, y metiendo dentro comestibles, con las mujeres, niños y viejos, podemos resistir hasta la venida de tropas europeas.»

En Nazareth tienen asimismo la fortuna de tener un valiente jefe beduino, llamado Aquiles, que, acompañado entre Nazareth y Tiberiades, protege á los cristianos con sus trescientos caballos; sin su ayuda, los drusos ya hubiesen hecho en Nazareth lo mismo que en la montaña del Líbano, y si no lo hacían los drusos, lo hubiesen hecho los turcos. En los demás puntos tienen los cristianos mucho miedo. Á mi se me han presentado diferentes jefes turcos y beduinos, ofreciéndome su auxilio en caso de ser atacado Belen por los otros turcos enemigos de los cristianos. Yo les he dado las gracias, regalándoles al despedirse un saquito de azúcar y otro de café á cada uno. Estoy persuadido que las ofertas de algunos de dichos jefes son sinceras, pero no todas. Os suplico encarecidamente á ti y á todos los amigos, recojalas y mandéis algunas limosnas para estos pobres cristianos, pues muchos de los 10,000 que están en la fortaleza de Damasco, encerrados por Abd-el-Kader, deben venir por aquí, y ya podéis suponer en qué estado vendrán, desnudos y hambrientos. Espero, pues, que veáis de promover una suscripción, pues yo debo luchar frente á todo. Por mi parte, no pienso en la huida; aquí he de estar hasta el morir.»

El día 7 estaba sentado para la subasta del puente de las Arriadas sobre el río Sella, en Asturias. Aquí no hubo licitadores, y desgraciadamente habia sucedido lo mismo en Oviedo; con tal motivo se demorará más tiempo del regular la construcción de tan necesario puente en la carretera de Oviedo á Santander. En tal estado es probable que se construya por administración, ó salga nuevamente á subasta con el aumento de 10 por 100 sobre su actual presupuesto, según se acostumbra en estos casos.

Dentro de pocos días se despachará por la junta consultiva el expediente relativo á los trozos 7.º, 8.º, 9.º y 10.º de la carretera de Rivasdella á Sahagún, y se sacará inmediatamente á subasta. Los estudios de los trozos restantes hasta Sahagún se están haciendo actualmente, y á no sufrir los entorpecimientos que ha tenido el resto de la línea con tantas variaciones en el trazado y demás, lo cual ya no es de esperar en vista de los deseos del gobierno y dirección en la apertura de esta

comunicación, no tardaremos en ver concluida una carretera de suma importancia para Asturias y Castilla, cuya línea es la más corta desde Madrid á Oviedo, y la ménos expuesta á interrupciones por nieve, porque el puente de Pontón no es tan elevado como otros muchos de Asturias, en los que se obstruye frecuentemente el paso durante el invierno.

El 27 del actual se celebrará á las doce de la mañana, en el local de costumbre, la subasta de la deuda del Tesoro procedente del material respectivo en la presente mes. La cantidad que debe invertirse en la adquisición de los referidos efectos es de 666,666 rs., distribuidos en la forma siguiente:

222,222 para la preferente, y 444,444 para la no preferente, gocen ó no interés.

La subasta de la deuda amortizable de primera y segunda clase se verificará el día 28. El 29 tendrá efecto la de la deuda del Tesoro procedente del personal.

Se van á crear dos compañías de obreros con destino á las construcciones de la fortaleza de Isabel II en Mahon.

El número de *El Pensamiento Español* correspondiente al sábado fué recogido de órden de la autoridad, en virtud de un decreto del Sr. ministro.

La *Gaceta* de ayer publica una real órden y reglamento para que se distribuyan dos pagas á los heridos é inutilizados en la campaña de Africa, y á los padres, viudas y huérfanos de los que han sucumbido en ella. Atendida su extensión, no podemos insertarla hoy.

Dícese que ha sido nombrado secretario de la legación de España en Lisboa el señor conde de Valencia de Don Juan.

El señor ministro de Estado debe aplazar por algunos días su viaje. Creemos que esperará á dejar terminadas las conferencias con la embajada marroquí.

En esta semana saldrá para San Petersburgo el señor duque de Osuna, embajador de S. M. en aquella corte.

En la Bolsa de hoy quedaba el 3 por 100 consolidado á 45-15 c. no publicado; á plazo, 48-25 y 30 fin cor. ó á vol.

El diferido á 40-15; á plazo, 40-45 fin cor. vol. La deuda del personal á 13-75 no publicado.

CUESTIÓN DE AFRICA.

Siguen sus novedades las tropas que componen nuestro ejército de ocupación, y continúa siendo excelente su estado sanitario.

El miércoles parece que es el día señalado para emprender su regreso á Africa los embajadores marroquíes, quienes llevarán varios regalos para su soberano y Muley-el-Abbas, entre ellos dos magníficos sables toledanos, cuya empuñadura de oro macizo es sorprendente, ascendiendo el valor de cada uno de 22 á 28,000 reales.

Creemos que los enviados de S. M. cherifiana no marcharán quejosos de la hospitalidad española, y que podrán asegurar en su país, con sobrada razón que aquí lo valiente no quita de ningún modo lo cortés.

Hé aquí ahora las noticias que hemos recibido de Tetuan y demás puntos ocupados por nuestro ejército:

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL REINO.
Tetuan 3 de Setiembre.

Nada nuevo ocurre en esta que pueda comunicarse: todo sigue su curso natural, y solo se piensa en ver el resultado de la embajada marroquí. Pocos son ya los días que nos faltan para ver resuelta dicha cuestión.

Mientras tanto, se siguen desembarcando víveres, sin que falte nunca un vapor que esté descargando, ni cuatro ó cinco buques de paja.

El tiempo ha refrescado tanto, que poco á poco se siente bastante frío; sin embargo, sigue ser, á pesar de los fuertes nubladgos que hemos tenido estos días. Tememos la entrada del otoño, que debe ser fuerte, y que retrasará nuestra marcha. Ya sea por evacuación ó relevo.

La salud sigue buena; la influencia de gente cada vez mayor, sin haber ya dónde colocarse.

Los moros han dado estos días en hacer grandes quemas en sus montes, cuyos fuegos, alentados por los continuos vientos, nos han traído las llamas hasta las mismas puertas del fuerte de la Estrella, habiendo tenido que salir dos compañías de la Adnana y fuerte de la Estrella para apagarlo.

Como los incendios eran tan grandes, teniendo algunos dos leguas de longitud, el aire que se respiraba era sofocante.

Los moros de rey, siguiendo en sus buenas relaciones con nosotros, sirven de escolta al convoy de carros que diariamente sube dos veces con víveres desde la playa á la plaza.

Todo el material del ferro-carril ha sido transportado á Cádiz en los vapores *Pelayo*, *Mercedes*, *Barcino* y *Duero*.

Del redueto de Francisco de Asis (campo de Ceuta), escriben con fecha 30 de Agosto:

«Los moros fronterizos continúan en buena armonía, trayéndonos gallinas, jaballos (*gufalos* como ellos dicen), etc. Manifiéstanse particularmente sencillos y amables desde que saben se encuentra en la embajada marroquí en España. Ayer mismo me encontré al dar un paseo fuera del redueto, con un riffeño que estaba tendido en el suelo comiendo un pedazo de cebolla y galleta con la misma indolencia y aparente fruición que si estuviera recostado en un magnífico sofá de muelles. Al verme, me conmovió mucho urbanidad, y me dijo con el mayor desenfado y en un tono que solicitaba confianza: «Muley-Abbas Hispania abrazar Sultana de cristiano, el que está sabido (*amigo*) de morito.» Acompañado el riffeño estas palabras con el movimiento peculiar de dar un abrazo. Despues de haber hablado de dar un abrazo. Despues de haber hablado de estrechado cordialmente la mano como generalmente lo acostumbra hacer.

«El tiempo principia á augurar los terribles temporales de otoño, pues tenemos unos huracanes tan fuertes que nos hacen olvidar los del año pasado.»

Hoy hemos visto desde aquí el incendio de un bosque, que según parece, ha terminado ó está próximo á terminar por haber llegado á un claro en que falta el combustible; estos accidentes suceden con bastante frecuencia.»

«Por una correspondencia de Tetuan, fecha 30 de Agosto último, sabemos haberse dispuesto que la combinación de raciones se distribuya del modo siguiente: un día ocho onzas de carne salada, dos onzas de tocino, tres de carne fresca, de patatas. Otro día ocho onzas de carne fresca, tres de tocino, tres de garbanos y ocho de patatas. Otro día cuatro onzas de tocino, tres de arroz y ocho de patatas; lo que proporciona á la tropa un rancho bueno y abundante.»

CORREO DE ULTRAMAR.

REVISTA COMERCIAL DE LA HABANA.
Habana, 12 de Agosto de 1860.

Ardores.—Las operaciones efectuadas en el corto espacio de un mes han sido de consideración, si tomamos en cuenta los muchos lotes que se han realizado de clases y números determinados y varios restos de café que componen en totalidad un número considerable de cajas.

Los quebrados amarillos para España, y en general todas las clases propias para ese mercado, escasean, siendo hoy muy difícil conseguir un lote en buena condición, pues la mayor parte de ellos están tocados, debido a la época presente; y no están tocados, a pesar de lo que dejamos anunciado, dudamos de los lotes que reúnan las cualidades de igualdad y buen color obtenidos buenos precios sin que sea un demérito la humedad, pues repetimos que se muy común en esta época del año.

En cuanto a las clases para el extranjero, se hacen muchas operaciones para próximos embarques, sin embargo de que la especulación empieza a dejarse ver. Cotizaciones:

Blanco.—Inferior a regular, bueno a superior y florete, de 12 a 14 1/2 rs.
Dorsus y Rilieux.—Bajo a regular, bueno a superior y florete, nominales.
Coguchio.—N. 7 a 9, T. H. de 7 a 7 3/4 rs. arroba; b. a. s., n. 10 a 11, de 8 a 8 1/4 rs.; bueno, n. 15 a 16, 9 3/4 a 10 rs.; superior, n. 17 a 18, de 10 1/2 a 11 rs.; florete, n. 19 a 20, de 11 1/2 a 12 rs. arroba.

La exportación efectuada por este puerto y Matanzas en el mes trascurrido, asciende a 181,334 cajas y 9,075 bocoyes; de estos, 35,919 cajas y 30 bocoyes para España, y desde 1.º de Enero hasta la fecha, la total cantidad exportada es equivalente a 7,120 cajas menos de la del año anterior a la misma fecha.

La existencia entre los dos puertos la estimamos en 205,000 cajas, contra 263,000 y 150,000 cajas en igual fecha de 1859 y 1858.

Mascabados.—De 7 a 9 rs. arroba.
Aguardiente de caña.—Algunas partidas pequeñas fueron embarcadas para la península e islas Baleares; las transacciones sin embargo han continuado encalmadas, y siendo los arribos del campo en muy corta escala, los precios son como siguen: Sin casco, de 12 a 25 pesos; casco castaño, a 25; casco roble, a 32; refino, a 65.

Café.—Escasísimo, pagándose hasta 18 pesos quintal por el mejor.
Cera.—Sin operaciones; sin embargo, se mantienen altos los precios, a saber: 12 a 12 1/2 pesos por la blanca de la Habana; 11 3/4 a 12 la del Principio, y de 11 a 11 1/2 arroba la amarilla de Moron y Remedios.

Miel.—Muy pocas operaciones se han verificado en este puerto; pagándose a 2 1/2 rs. el cuñete por la miel de urgencia. En Cardenas ha habido últimamente un pequeño movimiento, y los almacenes nistan piden hoy 2 3/4 a 3 rs. por la de purga y 3 1/2 a 3 3/4 rs. por la de mascabado, pretendiendo algunos hasta 4 rs. por esta última clase; se vendió en este puerto a última hora 400 bocoyes de miel de purga a 2 3/4 rs., y 150 bocoyes mascabado a 3 1/4, ambas partidas; resto de existencia de un almacén, además se vendió un cargamento de miel de mascabado de gran calidad a 3 1/8, todas mieles de la estación.

La miel de abeja, nominal a 3 3/4 rs.
Tabaco.—Las existencias de la rama de Vuelta Abajo son en la actualidad muy grandes, pues en solo esta última semana se han recibido por el cable 767 tercios. Las operaciones son muy reducidas, y las noticias de los puntos productores que se tienen son poco favorables para los tenedores.

De la Vuelta Arriba se han recibido últimamente una partida de 300 tercios que se tomaron para detallar.

ARTICULOS DE IMPORTACION.

Acetate de olivo.—Abunda, y los precios con tendencia a la baja; se han efectuado ventas de 600 botijas, por Inés, de Mallorca, a 4 1/4 pesos, y 1,700 a 4 1/2; 300 id. de almacén a 4 1/2, y 300 a 4 3/4; 1,300 id. por Esperanza, de Mallorca; 8,000 por Minerva, de Cádiz; 7,000 por Paulita, de Málaga; 3,200 por Pepa; 800 id. por Morey, de Barcelona; 1,000 id. por Aristides, de Mallorca; 500 id. por Polar, de Barcelona, y 4,000 por General Echagüe, de Cádiz, todas a 4 1/4 pesos arroba; y 3,000 botijas por vapor Ter, de Cádiz, repartidas con bastante dificultad a 4 1/4 pesos arroba.

Importamos en el mes de Julio 42,936 botijas y desde 1.º de Enero hasta fin de Julio:

1860	204,815 botijas.
1859	394,636 id.
1858	416,413 id.
1857	216,516 id.
1856	402,918 id.

Del refinado hay regular existencia; vendiéndose a 4 1/4 pesos docena el italiano, y de 4 1/2 a 4 3/4 el de Burdeos; 1,000 cajas de Niza recibidas por el Ceylan, de Marsella, se vendieron a precio reservado; 120 cajas por Pepa, de Málaga, obtuvieron 3 1/2 pesos.

Del de almadrás se han vendido 6 cajas por Magin, de Barcelona, a 17 rs. lata.
Arroz de Valencia.—Se enagaron las partidas siguientes: 300 sacos por Paquita; 250 id. por Esperanza; 150 id. por Magin; a 10 3/4 rs., y 400 id. regular, por General Echagüe, a 10 rs. arroba.

La importación de arroz habida por este puerto en Julio fue muy escasa en comparación con la del mes anterior, pues solo se recibieron 1,219 sacos de España, 3,711 id. de la India, y 113 sacos de los Estados Unidos; total, 10,020 quintales. Desde 1.º de Enero hasta fin de Julio la importación arroja el siguiente resultado:

PAISES.	1860.	1859.	1858.
España	43,373	32,955	37,635
Estados Unidos	62,762	41,324	43,041
India	133,570	74,049	80,719
Total	244,705	148,318	161,395

Alcañanes.—Abundantísimos. Se vendieron 2,400 cuñetes por Hispano-Cubano, de Cádiz, a 10 reales, y 200 id. a 11 rs.; 280 garrafinos por Frasquita, de Mallorca, a 4 1/2 rs.; 100 cuñetes por Magdalena, de Barcelona, a 12 rs.; 200 cuñetes por Paquita, de Mallorca, a 3 rs. una; 500 cuñetes por Minerva, de Cádiz, a 7 rs. uno; 67 id. negras, por Polar, de Barcelona, a 12 rs. uno; 1,000 id. por General Echagüe, a 8 rs.; 1,500 id. por Tres Hermanos, Cádiz, a 7 rs. uno; y 120 id. por Pepa, a 10 rs. uno. Hoy no tienen demanda.

Aguardiente de uva.—Abunda este líquido, tanto en barriles como en garrafas; de los primeros no hay demanda para Méjico, por cuya razón no pueden darse precios. Las ventas han sido: 1,002 garrafas por Buen Consejo, de Cuba, a 20 1/2 reales uno; del de Islas, 100 garrafas de almacén, a 4 1/2 pesos, y 160 id. por Bella Engracia, repartidos a 5 pesos uno.

Ajos.—Muy abundantes; ventas de 300 mancuernas por Pepa Victoria; 4,900 id. por Minerva, de Málaga; 2,800 id. por Magin; 8,000 id. por Tres Hermanos; 6,000 id. por General Echagüe, y 6,700 por Polar, de Barcelona, desde 1 1/4 a 2 rs., según clase, tamaño y condición; 10 serones por Pepa, de Málaga, lograron

4 1/4 rs., y 1,000 mancuernas por Buenaventura, de Barcelona, a 3 1/2 rs. mancuerna.

Azafran.—Continúa muy escaso, sin que podamos citar operaciones; por consiguiente su precio es nominal.

Alcaparras.—A 6 rs. caja se vendieron 100 cajas por Paquita, y 200 por Esperanza, de Mallorca.

Alpiste.—Regular existencia y precios sostenidos; ventas de 127 sacos por Minerva, de Cádiz, a 5 1/4 pesos, y 20 id. por Cora de Barcelona, a 5 1/2 pesos quintal.

Almendras.—Sin existencias; la única venta efectuada fué de 16 sacos por Tres Hermanos, de Cádiz, repartido saca a saca entre los almacénistas, a 36 pesos, y 120 id. por Pepa, a 40 pesos quintal.

Almidon.—Notamos venta de 175 sacos, 12 barriles y 65 cajas por vapor Méjico, de Sissal, a 23 reales arroba.

Anís.—Única venta 15 sacos por Polar, de Barcelona, a 10 pesos quintal. Está abastido.

Atun.—24 barriles por Hispano-Cubano, repartidos, 20 rs. uno. Poca demanda.

Avellanas.—Venta de 20 sacos por Cora, de Barcelona, a 8 pesos; 75 id. por Paco, a 7 y 15 id. recibidos por cabotaje, a 7 1/2 uno. Demanda limitada.

Bacalao.—Se ha rematado en venta pública un cargamento de Terranova de clase regular, es decir, algo húmedo, desde 17 a 19 rs. quintal. Está muy abastido de todas clases.

En el mes de Julio importamos solamente 110 sacos y 425 tambores bacalao del Norte, y por un buque de Terranova 2,755 tabales. La importación este año, hasta fin de Julio, compara con la efectuada igual fecha años anteriores del modo siguiente:

PAISES.	1860.	1859.	1858.
E. Unidos.	5,000	11,769	16,550
Noruega	18,125	15,096	10,925
Terranova	21,211	19,584	19,004
Total	44,336	46,449	46,509

Carbon de piedra.—Abundante de 5 1/2 a 6 pesos tonelada.

Ciruelas.—Venta de 100 cajas, por Paulita, de Málaga, a 2 pesos una.

Cebollas.—Está el mercado bien abastecido; venta de 600 quintales por Pepita Victoria, de Canarias, a 30 rs.; 70 id. por Triunfo, a 4 1/2 pesos; 2,000 ropas por Amalia, a 4 1/2; 1,500 quintales por Bella Engracia, de Canarias, a 18 rs.; 350 serones por Concepción, 250 id. por General Echagüe, y 160 id. por Tetis, a precio reservado; y 34 serones por Pepa, de Málaga, a 22 rs. quintal.

Conac.—Venta de cuatro cuartas y ocho octavos por Magdalena, de Barcelona, a 9 rs. galon, y 65 cajas a 28 rs. una; 16 cuartas por Cora, a 7 1/2 rs. uno.

Chorizos.—Venta de 300 cajas por Eusebia, de Avilés, a 10 rs., y 12 cajas por Tres Hermanas, de Cádiz, a 9 rs. lata.

Cerdo de vaca.—Abastida, con ventas, a 2 pesos la de la Coruña, y 8 1/2 a 9 la del Norte-América.

Conservas.—El buen surtido, de 11 a 11 1/2 pesos docena.

Cacao.—El de Caracas continúa escaseando, con muy buena demanda, las primeras partidas que lleguen se venderán muy bien; el de Guayaquil también empieza a escasear, y vale de 16 a 17 pesos quintal. El de la clase de Cuba abunda, pero a precios sostenidos.

Cueros.—Abundan, y no siendo hoy un renglon de gran necesidad, los precios han bajado notablemente; pudiéndose colocar a 26 rs. los de la isla, y 28 a 29 rs. los del Seno Mejicano y Honduras.

Cominos.—Poca existencia, con ventas a 20 y 23 pesos quintal.

Chocolates.—Pocas operaciones, de 3 a 3 1/2 reales libra.

Dátiles.—Poca demanda, y precio nominal, a 15 pesos quintal.

Fideos.—Muy abundantes; ventas de 1,000 cajas por Hispano-Cubano, a 11 pesos; 800 id. de almacén, marca G. M., y 121 por Asunción, de Bilbao, a precio reservado; 2,094 id. por Minerva, a 11 1/4 pesos; 1,316 a 11, y 200 a 10 3/4; 100 id. marca Constante, por María, de San Sebastián, a 10 3/4; 800 id. V. R. C. y 200 id. S. P. por Tres Hermanos, de Cádiz, a 11; 600, Tres Castillos, a 10; 600 id. S., a 11 5/8; 466 id. S. S., muy bajo por Tetis, a 9 1/4; 1,000 id. por General Echagüe, de Cádiz, a 10 1/2 pesos quintal. Se han almacenado otras partidas por falta de ofertas razonables.

Erijoles.—Ventas de 50 sacos blancos por Carmen y 40 id. por Eusebia, de Avilés, a 6 rs.; 58 barriles colorados por Triunfo, de Vigo, a 9 reales; 10 id. blancos a precio reservado, y 8 id. blancos del almacén de Canarias, a 7 rs.

Garbanzos.—Abundantes; ventas de 150 sacos por Paquita, de Mallorca, a 8 rs., 50 id. por Tres Hermanos, de Cádiz, a 9 1/2 rs.; 125 id. por General Echagüe, a 8 3/4 rs.; 117 sacos muy chicos por Tres Hermanos, a 4 1/2 rs.; y 125 id. a 5 1/4 reales arroba.

Harinas.—El cargamento de Pepita, de Santander, anunciado en nuestra última revista a 12 3/8 con 2 y 6 meses plazo, resultó caliente y quedó a 12 pesos barril; después se hicieron las ventas siguientes: 1,400 barriles, por Josefina, de Bilbao, a 12 3/4 pesos y dos meses; 1,000 id. por Asunción, de id., a precio reservado; 1,176 id. por María, de San Sebastián, a 12 pesos, y 1 a 5 meses; 150 id. por Magin, de Barcelona, a 12; 350 id., y 200 id., por Laureana Rita, de Bilbao, a 12 1/4 y 11 3/4; 2,450 id., y 300 sacos por la Pepita, de Santander, repartidos a 12 1/2 con 1 a 4 meses; 121 id. harina americana baja, por General Echagüe, de Cádiz, a 11 1/2, y 2 meses; 50 id. por Morey, de Barcelona, a 12 1/4; 300 id. marca Gallo, por Hernán Cortés, Barcelona, a 11 1/4; 99 sacos por Paco, de Mallorca, a 11 1/2, contado.

Toda la que se encontraba a flote fue enagada ayer del modo siguiente:

3,300	barriles fragata Castilla.
4,200	id. Tetuan.
1,440	id. Nueva Carnemita.
1,100	id. Bigarrena.
2,500	id. Nueva Apolo.

Jabon.—Ha comenzado a declinar; ventas de 126 cajas por Inés, a 11 3/4 pesos; 220 id. por Paquita, a 11 1/2; 100 id. por Minerva, a 13; 500 id. por Esperanza, a 12; 200 id. por Morey, a 11 7/8; 150 id. por Aristides, a 12; 100 id. por Polar, a 9 pesos quintal; y 1,100 cajas por varios buques de Cádiz, a 11 7/8; 200 id. por Pepa, de Málaga, a 12 7/8 quintal.

Jamones.—Regular existencia de los de Galicia; se han vendido 2,500 por Triunfo, de Vigo, de 18 a 20 pesos; y 600 inferiores, repartidos, a 16 pesos quintal.

Losas.—1,300 varas, por Triunfo, de Vigo, y 2,000 por Bella Engracia, de Canarias, se vendieron a 10 rs. vara.

Ladrillos.—Muy abundantes, de 15 a 16 pesos quintal.

Lentejas.—De 9 a 10 rs. arroba, precio nominal.

Longanizas.—De las de Vich se vendieron 7 cajas de la Magdalena, de Barcelona, a 4 rs. libra.

Mantequilla.—Abunda y de difícil venta; 32 cajas de medias latas de Avilés, por Carmen, obtuvieron 5 1/4 rs. libra.

Marrasquino.—Venta de 150 cajas por Inés y Paquita, de Mallorca, a 20 rs. una.

Nueces.—Venta de 80 sacos por Cora, de Barcelona, a 8 rs. arroba.

Orégano.—Venta de 21 sacos por Minerva, de Cádiz, a 12 pesos quintal.

Papas.—Han bajado mucho del precio que tenían habrá 14 días, por la llegada de cerca de 300 barriles por dos vapores del Norte y de otras partidas de consideración. De las importadas de España se enagaron 2,000 canastos por Triunfo, de Vigo, a 9 1/2 rs. uno; 1,000 cajas por Concepción, 1,505 id. por Tres Hermanos, y 1,163 por General Echagüe, de Cádiz, a 22 rs.; y 100 ropas por Amalia, de Canarias, a 4 3/4 pesos quintal.

Papas.—En regular demanda; venta de 300 cajas por Paulita, de Málaga, a 18 rs.; y 608 cajas, 320 medias y 120 cuartas por Pepa, de Málaga, a 20 reales una.

Palo Campeche.—No hay existencia, ni demanda tampoco.

Pimenton.—Última venta a 7 pesos quintal, 44 sacos inferiores por Minerva.

Queso.—Venta de 10 quintales queso mallorquin por Aristides, a 25 pesos; y 14 cajas del isleño, por Vicentina, a precio reservado.

Sal.—El último cargamento de Cádiz se vendió a 17 rs. fanega. La de espuma se vendió a 28 rs. fanega.

Sebo.—Está en regular demanda; venta de 130 quintales en vejigas por Antonio María, de Buenos Aires, a precio reservado, dicen a 15 pesos quintal.

Sardinas.—Prensadas no hay.

Sida.—Venta de 35 cajas Asturias, a 22 rs.; 51 por Carmen, de Avilés, y 246 id. por Eusebia, a 18 rs. una.

Tasajo.—Después de nuestra última revista han entrado: Antonio María—4,300 quintales vendido reservado, y se dice de 11 1/4 a 14 1/2 rs. arroba.

Pepa.—6,300 quintales; a 13 1/2 rs. arrobas, 15 días, por 1,000 quintales.

Amalia.—3,500 quintales por vender.

Rosita.—3,600 quintales a 12 1/4 rs.; 15 días, por 1,000 quintales.

Jaimé.—4,200 quintales 12 3/4 rs. arroba, 70 días plancha.

Han vendido además los cargamentos del bergantín Julio, 4,800 quintales a 11 1/4 rs., 2, 4, 6 y 8 meses; bergantín Joaquín, 5,000 quintales a 11 1/4 rs., 2, 4, 6 y 8 meses; bergantín Pepillo, 4,047 quintales, a 11 3/4 rs., con 2, 4 y 6 meses plazo; estos tres cargamentos estaban almacenados en Regla.

Quedan por realizar: almacenado en Regla, polaca Loha, 3,600 quintales, y a flote, fragata Catalina, 3,500, Santa Fé, 4,350, y Anita 6,000; y polacas Anita 3,360, Mercedes 3,820, Gabriela 3,800, Paratons 6,200, y Amalia 3,500 quintales; total, 38,130 quintales.

La existencia a bordo y en almacén es de 103,000 quintales; se detalla en el muelle de 14 a 14 1/2 reales arroba, con poca demanda y sin esperanza de mejora.

La importación de tasajo en este puerto, casi en su totalidad procedente del Rio de la Plata, este año hasta fin del mes pasado, compara con la de años anteriores en esa misma fecha del modo siguiente:

1860	200,621 quintales.
1859	234,370 id.
1858	74,022 id.
1857	235,623 id.

Velas.—Las clases superiores escasean; de las de composición notamos venta de 240 cajas repesadas, por Tres Hermanos, a 33 pesos quintal. Las de sebo se han colocado a 17 y 18 pesos quintal.

Zarzaparilla.—Se cotiza en depósito la de Honduras a 28 pesos, la de Veracruz a 12 pesos, y la de Tabasco a 15 pesos.

EXPORTACION DE AZUCAR DE LOS PUERTOS DE LA HABANA Y MATANZAS DESDE EL 1.º DE ENERO A 10 DE AGOSTO.

DESTINOS.	1860.	1859.	1858.
Cajas.			
España, Mediterráneo.	96,565	128,642	132,275
Id., costas de Cantabria.	46,605	61,527	51,160
Total a España	143,170	190,139	183,435
Marsella.	29,160	30,540	38,222
Nantes y Burdeos.	17,098	22,029	3,009
Havre, Dieppe, etc.	19,936	52,543	19,988
Total a Francia	66,194	105,112	61,219
Gibraltar.	"	"	4,359
Lion y Génova.	2,919	4,068	4,755
Trieste, Venecia, etc.	"	"	42,571
Total S. de Europa.	2,919	4,068	51,685
Gran-Bretaña.	369,802	397,245	377,225
Rusia.	8,832	3,422	2,471
Suecia y Dinamarca.	16,219	9,046	8,438
Hamburgo y Bremen.	16,770	19,557	26,337
Holanda.	1,551	3,854	7,856
Bélgica.	4,905	11,917	21,399
Total N. de Europa.	417,979	445,071	443,726
Estados Unidos N. A.	388,496	285,360	300,806
Terranova.	477	958	2,725
Centro América.	550	1,124	918
Sur América.	23,011	18,054	10,372
Total a América.	412,534	305,526	314,221
Total general.	1042,796	1049,916	1056,647

ESTADO COMPARATIVO DEL NUMERO DE BUQUES DE TRAVESIA, Y SUS TONELADAS, ENTRADOS POR EL PUERTO DE LA HABANA DESDE EL 1.º DE ENERO A 31 DE JULIO DE 1860, 1859 Y 1858.

NACIONES.	TOTAL DESDE 1.º DE ENERO A 31 DE JULIO.			
	1860.	1859.	1858.	
ANTERIOR.	N.º	N.º	N.º	
	Tons.	Tons.	Tons.	
	América.	730	615	608
	Españolas.	357	259	504
	Inglésas.	91	106	111
	Francesas.	34	42	46
	Belgas.	1	1	1
	Holandesas.	1	1	1
	Danesas.	1	1	1
	Bretones.	1	1	1
	Hamburguesas.	1	1	1
	Suecos.	1	1	1
Prusianos.	1	1	1	
Otras naciones.	1	1	1	
Total.	136	121	124	

EXPORTACION DE FRUTOS POR EL PUERTO DE LA HABANA EN 1860.

FRUTO.	1860.	1859.	1858.
Trabajo.	136,201	138,201	138,201
Trabajo.	4,722	4,722	4,722

dentes de Valencia, dos caballeros, los cuales se dejaron olvidados en el wagon de primera clase...

Ahora bien: ¿no tiene esta estación limpieza y requisa? ¿no puede hacer responsables a los mozos de tiro en ese día, de la desaparición de dichos objetos?

Caso segundo.—A fines del mes pasado se remitió de Valencia a esta corte un cajón de fruta que, según el talon, contenía cuarenta y ocho libras...

Más cuadros. Entre los que se preparan para la exposición de Bellas Artes hay un pintado por el capitán de infantería D. Alfonso Calderón y Roca...

¿Cuánta gente! Más de 7,000 personas han concurrido a ver a las fiestas de Valencas un destacamento de Guardia civil ha bastado para mantener la tranquilidad...

Vigilantes de alcantarillas. Según parece, la razón de que no funciona ya ese nuevo cuerpo consiste en que se retarda más de lo que se debía el proceder a la limpieza de las alcantarillas...

cual está encargado el ramo de fontanería. Aviso a quien corresponda.

Tapias de las Salesas. Se nos asegura que ya ha debido ser despachado el expediente de la tapia de las Salesas...

Es muy justo. Hace algún tiempo se quejaba un periódico de que se permitiese sacar el estiércol de la tahona de la plazuela de Bilbao...

Mejor era lo primero. Se ha firmado por don José de Casadesus la escritura para la adquisición de 1.500,000 pies superficiales de terreno...

Recordamos, con motivo del destino que se va a dar a aquel terreno, que hace algún tiempo se coació el proyecto de edificar allí mismo casas destinadas para habitaciones de la clase jornalera de Madrid...

Cuenta mensual. Los gastos ocurridos en las obras de la Puerta del Sol, según las cuentas presentadas por el consejo de administración de las mismas obras...

25-44-19-33-93. Estos números han sido los favorecidos por la suerte en la extracción de la lotería primitiva celebrada hoy.

Sirva de aviso. Se ha dispuesto que desde este día la correspondencia que para el interior de esta corte se recoja de los buzones en la expedición de las seis de la tarde no se repartirá a domicilio hasta las ocho y media de la mañana siguiente.

Caja de ahorros. Han ingresado en el día de ayer 133,360 rs. vn. depositados por 2,232 individuos...

Los perdigones. Un periódico francés advierte a sus lectores que deben precaverse contra la costumbre, bastante general por desgracia, de limpiar las botellas con perdigones...

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Proto y San Jacinto, hermanos mártires.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la del oratorio de la calle de Cañizares, donde continuará la octava del Santísimo Sacramento...

Prosiguen celebrándose por la tarde las novenas de la Virgen de la Zarza, en San Pascual; de San Francisco, en su capilla de la V. O. T.; y de Nuestra Señora de la Soledad, por la noche, en Loreto.

En las Descalzas Reales habrá misa mayor a las diez, y por la tarde los ejercicios mensuales en obsequio de la Virgen del Milagro. Estará todo el día S. D. M. de manifestito.

SECCION COMERCIAL.

MERCADO DE MADRID.

Table with columns: Precios de artículos al por mayor y por menor en el día 9. Sub-columns: Reales vellón arroba, Cuartos libra. Rows: Carne de vaca, Id. de certero, Id. de ternera, etc.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA ZARZUELA. A las ocho y media de la noche.—Frasquito, zarzuela en un acto.—Gracias a Dios que está puesta la mesa.—Un cocinero.—El último mono.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL REINO.

A D. J. B.—Torrejón.—Se recibió la libranza y queda renovada la suscripción. A D. P. L. N.—Valencia.—Idem idem. A D. A. Q.—Medinaceli.—Idem idem.

A D. M. C.—Santiago.—Recibida la libranza y renovada la suscripción. A D. M. T.—Granada.—Idem idem. A D. M. R. M.—Nacimiento.—Idem idem.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Mora, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Baillière, calle del Príncipe, y Publicidad, Pasaje de Matheu.

PROVINCIA: En todas las librerías y administraciones de correos. ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tánago; Ohiago, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Langier.—Matia, D. Manuel Ramírez.—Gran Canaria, D. Amaro Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Gracioso.—Santa Cruz de Tenerife, D. Jacinto Jimenez.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafitte Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Ginebra, D. Manuel R. Pita.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: MADRID, PROVINCIAS, ULTRA-MAR, EXTRA-TERRO. Rows: Un mes., 3 meses., 6 meses. Prices in rs. and ps.

Por lo no firmado, El secretario de la redacción, F. del Castillo.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA. Madrid, 1860.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

POLVOS DENTIFICOS DE QUIROGA. Farmacéuticos de esta corte, y declarados indigestos para la salud, a la vez que esencialmente dentificos. Para evitar que en los puntos situados: Carrera de San Gerónimo, 22, y en el 8, 4, la Calle de la Cruz, en las farmacias de don Nicolás y don Eduardo Ibañeta; Barcelona, don Antonio Torres, Rambla, 33, y Agustín Ferrer, Ancha, 53; Pamplona, don Mariano Barrio y Sanz, Mercaderes, 41.

LA REVUE DES SCIENCES, MANIFIESTA LOS RESULTADOS DE L'EAU DE MARIE. compuesto solo de vegetales, conserva y regenera el cabello, e impide su caída y descolorido. Precio del frasco: 3 francos; doble 5 francos; CREMA DE MARIA pomada superluna perfumada para el tocador, el bote 3 francos.

Pomada del dr. Alain. CONTRA LA PITIRIASIS DEL CUTIS DE LA CABEZA. Entre todas las causas que determinan la caída del pelo, ninguna es mas frecuente y activa que la pitiriasis del cutis del cráneo. Tal es el nombre científico de esta afección cuyo carácter principal es la producción constante de peluculas y escamas en la superficie de la piel.

ANTI-GOTOSO GENEVOIX (ACEITE DE CASTANOS DE INDIAS). El uso de este antigotoso, el único cuya composición no es un secreto, no ofrece peligro alguno para la salud y no impide el uso de cualquier medicación interna. Precio 3 rs.—En casa del Dr. ALAIN, rue Vivienne, 23, Paris.—PRECIO 3 rs.

EL PELO O BARBA BLANCOS SE TIENEN DE UN RUBIO DELICIOSO O DE PURISIMO NEGRO. El agua Jeannot da a los cabellos blancos el mismo color que en la juventud, siempre que se emplea bien, pero cuando se la hecho uso antes de malos tinturas que prestan un color, a veces verdusco y otras rozizo, sus efectos serán menos perfectos hasta que creciendo de nuevo el pelo se moje bastante la raíz. Este cosmético, conocido hace ya treinta años, es de un olor suave y que deja su gracia de la juventud, es de muy fácil uso, pues basta un cuarto de hora para teñir la cabeza y cinco minutos para la barba.

A LOS MEDICOS! A LOS ENFERMOS! LOS FELICES RESULTADOS DEL AGUA DE LECHELLE. en la curación de las enfermedades (casi siempre mortales) de la sangre, del pecho, del estómago, de los bronquios y de los pulmones, espantos san feos, asma, pobreza de sangre, pérdidas, etc., merecen la atención de los enfermos que padece tan graves afecciones.—DEPOSITO: Lechelle, en Paris, rue Lamartine, 35, y en todas las farmacias donde se venden remedios franceses.—Madrid: Calderon y Collantes y don V. Moreno Miquel, Arenal 6; precio, 12 y 24 reales.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinación con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. SALIDAS DE ALICANTE. PARA BARCELONA—Todos los viernes a las once de la mañana. PARA BARCELONA Y MARSELLA—Todos los miércoles a las once de la mañana.

STEREOSCOPIES. VISTA DE LAS PRINCIPALES CIUDADES DE EUROPA, FRANCIA, ESPAÑA, PORTUGAL, INGLATERRA, ALEMANIA, ITALIA, SUIZA Y SABOYA. Grupos y objetos artísticos, figuras académicas, el ALEXIS GAUDIN y hermano, en Paris, rue de la Perle, y en Londres, 26, Skinner Street; en Madrid, Esposicion Estranjera, calle Mayor, 10. (A. 4344.)

Medicamentos nuevos LA PEP SINA SOLA Y UNIDA CON LOS FERRUGINOSOS. 1.° Píldoras nutritivas de Hogg de PEP SINA ACIDULADA, para combatir con éxito seguro, las enfermedades gastralgias dispepticas, etc., y muy particularmente para las digestiones difíciles o imposibles.

2.° Píldoras de Hogg de PEP SINA, combinadas CON EL FERRO REDUCIDO POR EL FENOL. muy eficaces contra las enfermedades cloróticas, y sus derivadas (pálidas blancas, palidez, menstruación difícil) y para fortalecer los temperamentos debilitados.

3.° Píldoras de Hogg de PEP SINA, combinadas CON EL FERRO Y UNIDA CON EL FERRO. muy eficaces contra las enfermedades cloróticas, y sus derivadas (pálidas blancas, palidez, menstruación difícil) y para fortalecer los temperamentos debilitados.

Madrid, Calderon, Príncipe, 43, Collantes, plazuela del Angel, 7, y Uzurrun, Barrioreneo, 11, y don V. Moreno Miquel, calle del Arenal, núm. 6; Alicante, Soler; Albacete, Gonzalez; Barcelona, Martí y Tomás Padró; Cáceres, Salas; Cádiz, Torcanet; Córdoba, Ray; Cartagena, Cortina; Gerona, Gariga; Jaen, Albar; Pamplona, Landa; Sevilla, Troyano; Vitoria, Arellano, Ibañeta. (A.)

MANCHAS Y GRANOS DE LA CARA. LA LECHE ANTEFÉLICA. disipa y quita efélides, pecas, color asonado, manchas rojas, granos, barros, quita la venenosidad de las picaduras de insectos, y da al cutis una tez pura, clara y tersa. PARIS. CANDÉS et Co, boulevard, St-Denis, 25.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella.

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ. que han probado los de la COMPAÑIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

GUIA-MANUAL DEL COMERCIO Y DE LA BANCA. POR DON FRANCISCO CASTAÑO Y DIEGUEZ. Catedrático de la Escuela de Comercio de Alicante. Esta nueva obra, mas completa que ninguna de las de su clase, y utilísima a todas las clases en general y principalmente a los comerciantes, banqueros y hombres de negocios, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, (Príncipe), Sanchez, (Carretas), Durán, (Victoria) y la Publicidad (Pasaje de Matheu). (15) E. R.

CAJA DE SEGUROS. CAJA DE AHORROS UNIVERSAL, PARA FORMAR CAPITALES Y REDIMIR EL SERVICIO DE LAS ARMAS. Autorizada por real orden de 10 de Noviembre de 1858. DIRECTOR FUNDADOR, D. F. DE P. MELLADO. DELEGADO DEL GOBIERNO, DON JOSE MARIA DE ALBUERNE, JEFE DE ADMINISTRACION. 25,000 duros de garantía. EMPLEO INMEDIATO DE LOS FONDOS EN TITULOS DE LA DEUDA CONSOLIDADA.

Capital, rentas y depósitos.—Seguros de prevision. Cien reales mensuales bastan para formar un capital de 35,000 reales en quince años. Diez mil reales, impuestos de una vez, producen un capital de 36,754 reales en igual fecha. Ni las anualidades impuestas ni los intereses devengados se pierden en ningún caso, incluso el de muerte de los asegurados.

MANUAL DE RECAUDADORES, POR D. AGUSTIN AGUIRRE Y D. SANTIAGO SALGADO, oficiales de la Direccion general de contribuciones. 2.ª edicion.—Recomendada de real orden la adquisición de este libro (cuyo coste es de abono en las cuentas municipales) como útil y un necesario para cuantos tiene intervencion en las cobranzas de contribuciones, y a todas las dos primeras ediciones en tres meses, acaba de hacerse una nueva impresión de este MANUAL, que es indispensable para los que quieran optar a las recaudaciones vacantes por medio de las licitaciones ó desamparadas de celebradas estas. Se venden a 12 rs., lo mismo en Madrid que en provincias, en las oficinas de la Epoca, calle de las Torres, de la Corcison Central de Anuncios, Misericordia, 2, y en todas las administraciones de Hacienda pública. Los pedidos se dirigirán al administrador de dicho periódico, acompañando libranza, y en inteligencia de que se rebajará un 10 por 100 a los que tomen al menos diez ejemplares.